

新晋医保药人目录前抢着涨价 发改委紧急回应:突击涨价将责令恢复原价

去年售价还是93.5元的药品,如今价格提高至170元;去年售价1082元,如今售价1580元……就在各地纷纷开始新一轮的药品招标采购期间,记者调查发现,一些新进入国家医保目录的药品开始了悄然涨价。

从目前掌握的资料看,已经有30多个品种的药,价格出现了幅度不一的上涨。而从这些药品的涨价时机来看,大多数集中在新版国家医保目录公布前后。

是什么原因使得进入医保目录中的药品涨价?这样的价格上涨是否意味着药品定价机制中存在着漏洞?

要进目录 提前哄抬药价

2009年11月的最后一天,人力资源和社会保障部公布了新版《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》。与2004年版的目录相比,新版目录增加了260个药品。对药品生产企业来说,这个被简称为“医保目录”的文件在某种程度上左右着企业的发展,是企业扩大市场的金字招牌,因为如果进入医保目录,就意味着企业的产品将获得大量、稳定的订单,也意味着企业的成本将被摊薄,价格有了下降的空间。

有意思的是,就在新版国家医保目录公布前4天,深圳一家药业有限公司在山东省物价局进行了调价备案,将其生产的20mg单位的阿柔比星冻干粉针剂价格由每支113元调整为每支121元。按照物价局的文件,新价格在去年11月30日起开始执行。

11月30日,国家医保目录公布,20mg的阿柔比星冻干粉针剂名列其中。

比阿柔比星早5天执行新价格的,还有一个新进入全国医保目录的药品。按照辽价发(2009)111号文件,一家当地公司生产



的名为榄香烯口服乳的药品,于11月25日提高了价格。

从文件上看,一支20ml:200mg的榄香烯口服乳新价格为170元,而在提价前,同样规格的价格仅为每支93.5元。也就是说,在全国医保目录公布前5天,这个即将进入国家医保目录的药品涨价82%。

另一家公司生产经营的麻醉药“地氟烷”也是新进入国家医保目录的药品,其240ml装的品种,每瓶价格从1082元提高到了1580元,涨幅达46%。

定价机制有漏洞

进入国家医保目录后企业非但不降价,反倒涨价,是什么原因?

一位不愿透露姓名的业内人士透露,除了客观因素,目前我国药品价格形成机制存在的一些漏洞,给了企业钻空子的机会。国家医保目录的制定在人力资源和社会保障部,但价格的制定在国家发改委。

在国家医保目录公布新品种时,国家发改委并不能立刻制定出相应的价格,而是要在各省进行价格调研后,才能拿出政

府定价。

“在我国,进入国家医保目录的药品由政府定价,未进入医保目录的则由企业自主定价。”这位业内人士说,从逻辑上说,政府定价要看国家发改委的定价,但由于工作量的原因,对新进入国家医保目录的药品,国家发改委往往不能在第一时间全部调查清楚每一种药的价格。结果就变成了药企向所在地物价部门登记备案,国家发改委再参考各地招标价格,这样一来,发改委定价参考的,往往正是企业上涨后的价格。

据悉,在每次增补医保品种讨论的时候,一些企业都会派出大量人手四处公关。有的在最终的医保目录公开前,就已经获知自己的产品是否进入目录,也就有了价格操作的时机。

这位业内人士描述了一些企业调整价格的流程:

当一家企业获知自己的产品进入国家医保目录后,会马上填写一个表格,列明涨价原因,向当地物价部门进行价格调整的备案。涨后价格获得当地物价部门

定价漏洞

国家医保目录的制定在人力资源和社会保障部,但价格的制定在国家发改委。在国家医保目录公布新品种时,国家发改委并不能立刻制定出相应的价格,而是要在各省进行价格调研后,才能拿出政府定价。

三种药价

现行药品价格基本上分三种:进入国家医保目录的药品由国家发改委制定价格;未进入国家医保目录但进入各省医保补充目录的药品,则由所在省制定指导价格;其余的药品,按照市场状况自主定价。

◀药价虚高,根源何在?真是让人难以看透 新华社发

»最新进展

发改委 严查药企乱涨价

国家发改委近日启动新进医保目录药品核价工作,对企业在医保目录公布前后的涨价行为从严核查。

国家发改委价格司负责人表示,为不影响市场供应,按政策规定,在政府未定价前,经营者可以暂按市场价格执行,但不得随意涨价。

据悉,发改委此次将对进入国家医保目录前,企业突击涨价的,将严格成本核查,属于不合理涨价的,定价时一律不予认可;对于进入目录后、政府定价前涨价的,将责令相关企业恢复原价。这位负责人最后表示,价格主管部门制定的是药品最高零售限价,主要是“防涨价”。国家发改委正在研究制定新的药品价格管理办法,在控制涨价的同时,将配合招标采购,促进企业通过竞争合理降低价格。对于企业自主定价,正在研究“反暴利”的具体认定标准和程序,将依此打击恶意抬高价格,损害消费者利益的行为。据《北京晨报》

金龙鱼葵花籽油

绿色活力游新疆

活动期间,凡在指定售点购买金龙鱼葵花籽油满65元,即可获赠促销活动刮卡一张,刮开奖区,有机会赢得丰富奖品。100%中奖,更有机会免费畅游新疆。

特等奖
绿色活力新疆游

一等奖
捷安特自行车一辆

二至三等奖
金龙鱼葵花籽油系列产品

100%精选无污染的葵花籽
不饱和脂肪酸平均含量87%
富含亚油酸,维生素E,适合人体吸收
非转基因,原味原味

4大活力元素

血脂健康 活力绽放

团购热线:南京分公司 025-68179242
上海金龙鱼食用油有限公司 地址:上海市浦东新区龙阳路7155号